

一株小葱

◎行政中心/陈远娟

偶然间，我发现阳台的花盆里多了一抹绿，在棕黄色的泥土面上，显得格外醒目。在我的印象中，之前种的蔬菜（葱、蒜、芹菜）全部被女儿拔光了，为此，女儿奶奶还特意到处跟亲戚们“投诉”小家伙的调皮。

抑制不住好奇心的我走进一看，发现是一株小葱，它在经历了第一场秋雨后，竟然奇迹般破土而出。几根细长的葱叶笔直地挺立着，以傲人的姿态独霸阳台一角，仿佛在宣示着主权。

可接连下了几天的雨后，再加上气温骤降的原因，我再次去“看望”这株小葱时，它早已没了生气。尖尖的葱尾上泛起了黄，葱叶东倒西歪，有的已经变干垂了下来。它铺在小葱周围，或许是想即使枯萎了也要继续做贡献。凑近一看，就连葱白部分也开始腐烂，整株小葱奄奄一息。我无奈地摇摇头，埋怨它的脆弱后便弃它而去。



周末，我坐在阳台上肆意享受着阳光，突然想起了那株小葱。目光瞟到花盆旁边的时候，我惊讶了。告别了之前的死气沉沉，小葱生机盎然地展现在我的面前，花盆里竟然还多冒出了几株葱。微风不燥，正好轻轻吹过，它像队长一样带领着新伙伴努力地摇摆着葱叶，似乎在向我展示它们经过雨水和寒冷的洗礼后，长势喜人，生命力变得更加顽强。

看着这一株不放弃、不言败的小葱，让我有了新的感悟。不光是葱，人也一样，成长需要压力，压力可以产自自身也会来源于外界，而压力越大则动力越大。从一开始种葱时就需要把葱白埋进深深的泥土里，到后来葱叶全部被拔光，再到雨水无情的浇淋，这株小葱都未曾放弃，它用自己的坚持与努力，重新赋予了生命的意义。

在现实的工作与生活中，我们会遇到瓶颈的事情不计其数，例如就职新部门、

优化现有工作流程、提出新方案等等。不想认真对待时，“摆烂”的确很简单，但持续性的“摆烂”反倒会成为抑制我们向前的阻力，非但不能彻底地摆脱痛苦的枷锁，相反，可能会制造出更多的麻烦，引起蝴蝶效应。很多时候，过程和结果并不是我们想象中的那么糟糕，只要稍加努力就会有不一样的转机。同样一件事，因为个人认知的不同，将产生截然不同的情绪，不同的情绪又将产生不同的行为导向。所以，当你想摆烂和躺平的时候，不如多去想想困难背后的积极意义，就像这株小葱一样，先试着突破自己，才能打破环境带来的枷锁。

不是所有的鲜花都在春天盛开，不是所有的河流最终都流向大海，不是任何事物都只是印象中的样子，人亦是如此。我们当下所看到或所记得的，不会一成不变，更不能轻易地下结论。在遇到挫折或困境时，不应该因为外物和一些困境而气馁就此停下我们往前的脚步。我过早地认为这株小葱撑不过雨水的浇淋，却也忽略了它能置之死地而后生，并带来更大的惊喜。人生有梦，不应止于行动，更要付诸行动，才能看见前方靓丽的风景。

最近几天，我常常去阳台看望这几株小葱，它们在明媚的阳光下长得异常茂盛，每天都能长高 2-5 厘米左右，想来是时候让它们为我婆婆的招牌菜——“小葱拌豆腐”做出贡献了。

老话说“别把自己当根葱”，如果可以，我反倒愿意把自己活成“一根葱”。照着晨光、沾着雨露，不惧压力、无畏风雨，简单而有滋味地生活着。

